LES NUAGES
Un nuage est formé par un ensemble de minuscules gouttelettes d'eau (ou de cristaux de glace) en suspension dans l'air. Ces gouttelettes sont animées d'un mouvement de chute très lent dû à leur faible masse volumique et à la résistance de l'air, de sorte que le moindre courant ascendant suffit pour les maintenir en équilibre, voire les soulever: c'est la raison pour laquelle les nuages semblent "flotter" dans l'atmosphère.

La classification des nuages est définie dans un atlas international des nuages, édité par l'O.M.M. en 1956, c'est une classification en genre, espèce et variété correspondant respectivement à leurs formes, structures internes et particularités. A l'exception de quelques nuages spéciaux, les nuages sont généralement situés dans la troposphère qui a été divisée en trois étages : supérieur, moyen et bas.

LES NUAGES SUPERIEURS

Cirrus (Ci)

 Les cirrus sont en forme de filaments blancs ou de bandes étroites. Ils ont un aspect fibreux, un éclat soyeux ou les deux à la fois. Ce sont des nuages élevés, caractéristiques de l'étage supérieur . Leur base se situe à une altitude moyenne de 8 000 mètres. Ils sont généralement peu denses et ont une épaisseur moyenne faible, de 300 mètres.

Les cirrus, lorsqu'ils envahissent rapidement le ciel, sont annonciateurs de l'approche d'une perturbation. Ils se situent alors en moyenne à 500 km à l'avant de celle-ci.

Cirrocumulus (Cc)

Ils sont disposés en bancs, nappes ou couches composés de très petits éléments blancs et arrondis, sans ombres propres, soudés ou non, et dont les bases sont toutes au même niveau. Ce sont des nuages élevés, caractéristiques de l'étage supérieur. Leur base se situe à une altitude moyenne de 

7 000 mètres. Ces nuages sont peu épais (300 mètres) et semblent légèrement "moutonnés" lorsque leurs éléments sont soudés. 

Les cirrocumulus annoncent souvent une dégradation orageuse.

Cirrostratus (Cs)
Les cirrostratus apparaissent souvent comme des voiles nuageux transparents et blanchâtres. Ils semblent ne pas avoir de structures distinctes. Ils sont toujours accompagnés du phénomène de halo (solaire ou lunaire). Ce sont des nuages élevés, caractéristiques de l'étage supérieur. Leur base, difficilement estimable, se situe à une altitude moyenne de 6 000 mètres. Ces nuages sont peu épais (500 mètres). 

Les cirrostratus signalent généralement l'approche d'une perturbation, ils se trouvent alors à 500 km à l'avant de celle-ci.

LES NUAGES MOYENS

Altocumulus (Ac)

Les altocumulus sont composés d'éléments séparés gris et blancs ayant généralement des ombres propres. Ces éléments ont souvent l'apparence de lamelles, de galets ou de rouleaux et sont disposés en files ou en rangs, en nappes ou en couches, donnant ainsi au ciel un aspect "moutonné" mais avec des ombres propres. Les altocumulus présentent souvent une couronne (une ou plusieurs séries d'anneaux colorés, centrés sur le soleil ou la lune et de rayon relativement faible) ou une irisation (couleurs observées sur les nuages, tantôt entremêlées, tantôt ayant l'aspect de bandes parallèles aux contours des nuages).

Ce sont des nuages se situant à l'étage moyen. Leurs bases, souvent multiples, se situent à une altitude moyenne de 3 500 mètres. Ces nuages ont une épaisseur très variable, comprise entre 300 et 2 500 mètres. 

Altocumulus mamma (Ac)

Ce sont des altocumulus présentant de nombreuses protubérances de formes arrondies et lisses. 

Ils sont de couleur grisâtre ou bleuâtre, les parties les plus sombres se trouvant à l'extrémité de chaque protubérance. Ils sont très spectaculaires au lever et au coucher du soleil. Ils se situent à une altitude moyenne de 3 500 mètres. 

Ces nuages se trouvent généralement sous les enclumes des cumulonimbus, à proximité des orages.

Altocumulus lenticulaire (Ac)

Les altocumulus lenticulaires sont formés de grandes nappes grises ou blanches qui prennent des couleurs extraordinaires au lever et au coucher du soleil.

Ces nuages, de forme étirée ou stratifiée ont l'aspect d'empilements d'assiettes ou de "soucoupes volantes".

Ils indiquent la présence de vents forts en altitude. Ils se situent à une altitude moyenne de 3 500 mètres et ont une épaisseur comprise entre 500 et 1 500 mètres.

Altostratus (As)

Les altostratus prennent la forme de nappes ou de couches nuageuses d'aspect striées et de couleurs grisâtres ou bleuâtres. Lorsqu'il y a précipitation, leur base présente des parties sombres et leur aspect est mamelonné ou déchiqueté, flou et brumeux (virga de pluie ou de neige). 

Lorsqu'ils sont translucides, les astres apparaissent comme au travers d'un verre dépoli.

Ce sont des nuages se situant à l'étage moyen. Leur base se trouve aux alentours de 3 500 mètres d'altitude. Ils ont une épaisseur moyenne de 2 000 mètres, de ce fait, leur sommet se situe généralement dans l'étage supérieur.

Les altostratus se trouvent généralement à l'avant de la partie active d'une perturbation. Dans ce cas, ils s'épaississent et finissent par donner des précipitations de caractère continu sous forme de pluie, de neige ou de granules de glace qui n'atteignent pas toujours la surface du globe (virga). Ils sont souvent suivis de nimbostratus.

Nimbostratus (Ns)

Les nimbostratus ont l'aspect d'une couche nuageuse continue, grise et souvent sombre. Toutes les parties de la couche masquent complètement le soleil. Il est souvent difficile de déterminer l'altitude de leur base. Les nimbostratus semblent éclairés de l'intérieur.

Ce sont des nuages se situant à l'étage moyen, mais dont les parties les plus élevées pénètrent fréquemment dans l'étage supérieur. Leur base se situe dans l'étage inférieur, à une altitude moyenne de 800 m. Leur épaisseur est importante, d'une moyenne de 3 000 mètres.

Les nimbostratus sont les nuages se situant dans la partie active d'une perturbation. Ce sont eux qui donnent des précipitations de caractère continu sous forme de pluie, de neige ou de granules de glace.

LES NUAGES BAS

Stratus (St)

Les stratus peuvent se présenter sous la forme d'une couche, généralement continue et grise, souvent étendue, ou sous forme de lambeaux déchiquetés, dont les contours irréguliers et les dimensions se modifient continuellement et souvent rapidement. Ce sont des nuages bas caractéristiques de l'étage inférieur. Leurs bases se situent à une altitude moyenne de 500 mètres. Leur épaisseur varie d'une dizaine de mètres à plusieurs centaines de mètres. Lorsque le soleil est visible au travers du stratus mince, son contour est estompé et l'astre donne l'impression d'être vu au travers d'un verre dépoli.

Les stratus sont à la source de la formation du brouillard, lorsque leur base touche le sol. On les rencontre aussi fréquemment sous les nuages précipitant (nimbostratus). Il apparaît fréquemment dans les grandes agglomérations à cause de la pollution. Ils peuvent donner de faibles précipitations de caractère continu sous forme de bruine, de neige ou de prismes de glace.

Strato-cumulus (Sc)
Les strato-cumulus sont organisés en nappes ou en couches composées d'éléments soudés, gris ou blanchâtres ayant presque toujours des parties sombres. Ces éléments ont, le plus souvent la forme de dalles, de galets, ou de rouleaux. Ce sont des nuages bas, caractéristiques de l'étage inférieur. Leur base, située en moyenne vers 1 500 mètres d'altitude, est habituellement bien délimitée et présente soit un relief réel, marqué par des irrégularités, soit un relief apparent qui correspond aux inégalités d'épaisseur. Les strato-cumulus ont souvent une épaisseur avoisinant les 600 mètres. Lorsque la couche de strato-cumulus est mince on observe une couronne ou une irisation.

Lorsqu'ils envahissent le ciel, ils peuvent être liés à une perturbation ou à des entrées maritimes (arrivée d'air humide en provenance de la mer ou de l'océan).

Ils peuvent donner des précipitations de bruine ou de neige.

Cumulus (Cu)

Les cumulus sont le plus souvent séparés et ils ont des contours nets. Leurs sommets présentent des protubérances et des bourgeonnements modérément développés. Les cumulus ont une extension verticale modérée et sont généralement d'un blanc éclatant. 

Ce sont des nuages bas, caractéristiques de l'étage inférieur. Leurs sommets pénètrent parfois dans l'étage moyen, voire même dans l'étage supérieur (cumulus congestus). Leurs bases, souvent très nettes se situent généralement aux alentours de 1 200 mètres d'altitude. Leurs épaisseurs sont très variables : elles oscillent entre 150 mètres (cumulus humilis) et 5 000 mètres (cumulus congestus). 

Ces nuages sont souvent synonymes de beau temps, exceptés lorsqu'ils sont très épais (cumulus congestus) ; dans ce cas, ils annoncent une dégradation orageuse et ils peuvent donner de la pluie ou de la neige sous forme d'averses.

Le cumulonimbus (Cb)

Les cumulonimbus sont des nuages denses, généralement puissants, à extension verticale toujours importante et parfois considérable. Ils sont souvent en forme de montagnes ou d'énormes tours, qui présentent de vigoureux contrastes de luminance. Fréquemment, une partie de leurs régions supérieures s'étale en forme d'enclume. Leurs bases sont généralement situées dans l'étage inférieur (à une altitude moyenne de 1 000 mètres) ce qui en fait un nuage bas, mais leurs régions les plus élevées atteignent très fréquemment l'étage supérieur. Leurs épaisseurs sont donc très importantes, atteignant en moyenne 7 000 mètres et pouvant aller jusqu'à 12 000 mètres.

Les cumulonimbus sont les nuages porteurs d'orages et ils donnent des précipitations sous forme d'averses de pluie, de neige, de grêle ou de grésil.

